

# 郑素芳:婚嫁变化见证社会发展

从简单登记,到“三转一响”,再到如今的拍婚纱照、办大型婚礼,人们生活中婚嫁从形式到内容的变化,从侧面反映出了自改革开放以来时代的发展和人们生活翻天覆地的变化。

12月1日,在市区颍河路郑素芳老人的家中,记者听她讲述了她自己、子女及孙辈们的婚嫁故事。三代人,每一代人的婚嫁都镌刻着幸福美好的回忆,都烙印着鲜明的时代特色,都见证着时代的变迁以及经济的发展。

□文/图 本报记者 张玲玲

## 一登记就算结婚 没准备任何东西



12月1日,记者来到了郑素芳老人家,她今年已经80岁了,头发花白,脸上带着慈祥的笑容。她的老伴关智昇今年88岁,头戴一顶鸭舌帽,仍然精神矍铄。结婚至今,两人已经携手走过了61个年头。提及两人由相识到结婚的过程,两人滔滔不绝地向记者讲述起来。

“俺俩算是媒人介绍认识的,只不过当时见面时,他还在部队,是他母亲代他去的。之后,俺俩开始通过书信来往。写了一年信后,趁着他回家探亲,俺俩才见了一面。俺俩见面时,他问我想要啥,我说想要一双蓝布鞋。”郑素芳笑着说。

不过,郑素芳这个小小的心愿在当时并没有实现。“一双鞋才几块钱,他说没钱,也没有买。”郑素芳说,尽管她有点生气,但在见面第二天,郑素芳还是跟着关智昇一起去登记结婚了。

对于结婚的日子,郑素芳依然记得清楚——1958年农历闰八月二十八。“结婚证总共才花了几毛钱,这也算是结婚的唯一开销了。”郑素芳说,登记完第二天,她就作为随军家属跟着关智昇到了部队生活。

“我穿着一身蓝色长袖、裤子,还有母亲做的鞋,就跟着他走了。那时候条件差,也没有啥日常用品需要带。”郑素芳说。

郑素芳告诉记者,她结婚很简单,登记一下就算是结婚了,没有举行任何仪式,娘家和婆家都没有准备任何东西。

“不过,只要肯吃苦,生活就会越来越好。”郑素芳说,虽然物资匮乏、生活清苦,但两人相敬如宾,感情很好。光阴荏苒,如今他们已经携手走过了61年。



郑素芳和老伴在翻看老照片。

## B 有了彩礼和嫁妆 那时流行“四大件”

婚后,郑素芳与关智昇育有一个儿子和两个女儿。随着子女逐渐长大,到了谈婚论嫁的年纪,郑素芳与关智昇开始操持子女们的婚事。

“结婚是人生中的大事,虽然条件有限,但我们尽力筹备。”郑素芳说,三个子女中,小女儿的婚礼算是最排场的。

“结婚前,母亲陪我一起去买了洗脸盆和保温杯,哥哥送给我了一个大皮箱,父母还给我做了一套小西装、买了一台落地扇,这些都是那时候流行的物件。”对于自己的嫁妆,郑素芳的小女儿关女士记忆犹新。

“婆婆家还买了沙发、高低柜等家具。你看,这个柜子就是当时婆婆买的。”关女士指着一个暗棕色的老式柜子说道,由于时间较长,柜子的门已经不能完全合上,但依然发挥着作用,作为电视柜使用。

那时候流行“四大件”,也就是“三转一响”:自行车、缝纫机、手表和收音机。不过,由于当时家庭条件有限,关女士结婚时并没有买。

“在那个淳朴的年代,女方不要求男方给多少彩礼,男方也不需要女方给多少嫁妆,两个人一起努力,生活就能过得幸福。”关女士说,“在结婚的第二个月,我和爱人发工资后,花106块钱买了一台收音机,听了好多年。”

“现在结婚都流行送红包,但她们结婚时都是送的实用礼物,比如鞋、暖瓶、

茶盘、被单等,最贵的也不超过30块钱。”郑素芳说。

关女士说,她和爱人是同事,当时都在商桥卫生院工作。“卫生院有家属院,我们的婚房就是家属院内的两间小房子,两间房子的中间有一个出入口,但没有门,加起来有十多平方米。”关女士说,婚前,她爱人还把房子进行了一番装修:墙体用白灰进行了简单粉刷,天花板上用高粱秆搭了篷,糊上了一层白纸。结婚当天,屋内都贴上了找人剪的喜字、写的对联。

关女士说,她婆家与娘家距离比较近,结婚当天,婆家派了几名迎亲人员来到娘家,就把她接过去。“没有车,就是和他们一起走过去。到了以后,和爱人在婚房前面的空地上举行了简单的婚礼。”关女士说,婚礼当天还设了十多桌喜宴,宴请同事和朋友。



郑素芳大女儿结婚时,这个皮箱是嫁妆之一。

## 拍婚纱照、办婚礼、度蜜月 婚嫁形式越来越丰富



近几年,老人的孙辈们陆续步入了婚姻殿堂。2015年9月,郑素芳最小的外孙女武小娣举行结婚仪式,郑素芳老两口作为嘉宾被邀至现场。

“时代不同了,现在生活条件好了,年轻人的婚礼也都举办得很隆重,那场面是我以前想都不敢想的。”郑素芳感慨道,以前结婚就领个证,连婚礼都没有,随着社会的发展,老百姓的物质生活和思想观念都跟以前不一样了,婚礼也变得越来越隆重了,里面加入了很多新鲜元素。“闺女儿子结婚时,就在家门口举行了简单的仪式。到了孙辈,婚礼都改到了酒店,一个比一个排场。”郑素芳说。

“我和老公认识时,他已经在市区买了房,并且已经装修过了。结婚前,我的父母出资购买了家具和家电,结婚的新房就算是好了。”武小娣说。

除了婚房,在结婚前,武小娣要忙的事情还有很多。除了拍婚纱照、挑选礼服,还要找司仪、摄像、跟妆等人员,另外还要订酒店、发喜糖、写喜帖……

“女儿结婚前两个月,我经常睡不着觉,在心里盘算着要准备哪些东西,还缺哪一样、去哪里买等等。光是被子,从薄的到厚的,就买了七八床。为了买到称心如意的被罩,我几乎把市区的家纺店转了个遍。算下来,断断续续地跑了一个多月。”武小娣的母亲说,她竭尽所能地为女儿准备嫁妆,只想把最好的都给女儿。

“我们的婚礼在酒店举行,在司仪的主持下逐项进行,交换戒指、给父母端茶、倒香槟喝交杯酒……现场,所有的亲朋好友都欢聚一堂,我们收获了满满的祝福和感动。”武小娣说,结婚后,她还和老公一起外出旅游度了蜜月。

“自改革开放后,人们的生活真是发生了以前不敢想象的大变化。就拿俺家这几代人的婚礼来说,从我和老伴的简单登记结婚,到外孙女在酒店举行婚礼仪式,形式越来越丰富,这也反映着我们的日子越过越好。”郑素芳说。



郑素芳的小女儿向记者介绍她结婚时的柜子。



沙河手机客户端



漯河晚报微信公众号

今年是改革开放40周年,在这40年里,您如果有参与、创造、见证、受益于改革开放的难忘经历和个人感受,欢迎与我们联系讲述您亲身经历、亲耳听闻的故事。联系方式:扫描右方二维码,通过漯河晚报微信公众号和沙河手机客户端留言。

